



El jefe del Estado, excelentísimo señor don Francisco Franco Bahamonde, Generalísimo de los Ejércitos Nacionales y salvador del honor de España

Una Patria, un Estado, un Caudillo
Una Patria: ESPAÑA. Un caudillo: FRANCO

HACIA LA RECONQUISTA DE ESPAÑA

El glorioso Ejército nacional conquistó el jueves último los pueblos de Villa del Río y Montoro

La columna internacional que había acudido en auxilio de los defensores de Montoro, fué diezmada por nuestras fuerzas. Seis familias en el pueblo. La Iglesia de San Bartolomé, convertida en teatro. La primera Misa después de cinco meses. Los asesinatos cometidos por los marxistas

COMUNICADOS OFICIALES DE ANOCHE

El Ejército del Sur ha ocupado los pueblos de Montoro y Villa del Río

Boletín de información con noticias recibidas en el Cuartel General del Generalísimo hasta las veinte horas del día 24 y 25 de Diciembre de 1936

SALAMANCA. - EJERCITO DEL NORTE: Fuego de fusil y de cañón en los distintos frentes.

EJERCITO DEL SUR: Se han ocupado Montoro y Villa del Río, tras un brillantísimo avance de nuestras columnas, venciendo la resistencia del enemigo y derrotando a la columna de "internacionales", que procedentes de Albacete había reforzado las fuerzas rojas del sector cordobés.

Se causó al enemigo un durísimo castigo, haciéndose numerosos muertos y heridos, pero la llegada de la noche impidió clasificar el material capturado.

EJERCITO DEL NORTE. - QUINTA, SEXTA, SEPTIMA, OCTAVA DIVISIONES Y DIVISION DE SORIA: Sin novedad. Algunos frentes de fusil y de cañón.

EJERCITO DEL SUR: En el frente de Córdoba ha continuado la recogida del material de la llamada "Columna internacional", que fué destruida por nuestras fuerzas en el día de ayer cerca de Montoro, después de las operaciones para la ocupación de este pueblo y de Villa del Río. Hasta la hora presente, el material recogido es el siguiente: Tres cañones del 10,5, varios teléfonos de campaña, cincuenta kilómetros de cable telefónico, un camión blindado, 22 camiones de transportes en perfecto estado, 150 fusiles, entre ellos algunos ametralladores; 150 cajas con granadas de mano, 20 cajas de municiones, 50 caretas contra gases, 34 cascos de acero, un caballo equipado con montura mejicana y 400 cajas de conservas rusas.

Continúa todavía la recogida de material de guerra, abandonado por el enemigo.

Una nota de la Jefatura de Orden Público

Advertencia a los que atesoran billetes con perjuicio de la economía nacional

Recientemente, el general de la Segunda División y del Ejército del Sur Excmo. señor don Gonzalo Queipo de Llano, dió una disposición recordando a los que atesoran billetes con perjuicio de la economía nacional, la obligación en que se hallan de ingresarlos bien en el Banco de España o en los Bancos particulares, con objeto de que éstos, a su vez, puedan movilizarlos mismos entre sus cuenta-corrientes, dando con ello mayor impulso a la industria y al comercio.

El requerimiento que se hacía en la citada orden no ha sido cumplido por aquellos que están obligados a ello y que atesoran los billetes en sus domicilios particulares, sin tener en cuenta su proceder antipatriótico, y por ello, hace pocas noches el señor Queipo de Llano, en su charla por Radio Sevilla, volvió a insistir sobre tal extremo, advirtiéndole que de no cumplirse su orden se adoptarían energéticas medidas contra las personas que se condujeran en tal forma.

Este caso se ha dado en Córdoba, ya que en el plazo señalado por el Gobierno de Burgos para el estampillado de billetes, el valor de éstos ha pasado de sesenta millones entre los que directamente se ha hecho por el Banco de España y los demás Bancos y, no obstante lo elevado de la cantidad, las cuentas corrientes no han aumentado, mejor dicho, lo han sido en una proporción tan insignificante que mejor es no citarla.

Quiere decir esto que de nuevo estos billetes estampillados han venido a ser escondidos por sus poseedores en sus domicilios respectivos, y como tal acción es inculcable en estos momentos en que hace falta dar vida a la Agricultura, la Industria y el Comercio, las obras públicas y particulares y, en una palabra, prestar apoyo a la economía española, no deben olvidar los interesados que tanto en el Banco de España como en los Bancos particulares, han quedado relaciones juradas de los nombres, domicilios y cantidades, siendo fácil a esta Jefatura con dichos datos, averiguar en cualquier momento lo que cada perso-

na posee, pero como no quiere adoptar medidas energéticas contra los que atesoran billetes, se advierte que si en un plazo que no excederá del día 15 de Enero, las cantidades que poseen no son ingresadas en cualquiera de los Bancos de la capital, se les aplicarán las sanciones ordenadas por el Alto Mando, que pueden traer graves consecuencias para los intereses de referidos tenedores, medida que se hace extensiva a los residentes en los pueblos de la provincia dominados por el Ejército español, y que efectuarán la operación de estampillado valiéndose de las sucursales de los distintos Bancos en los mismos.

VIVA ESPAÑA! Córdoba 25 de Diciembre de 1936. - El Comandante Jefe de Orden Público, Bruno Ibáñez.

Las Farmacias de guardia

Las farmacias de guardia desde las ocho del sábado 26 del actual hasta la misma hora del sábado 2 de Enero son las siguientes:

- Don Enrique Villegas Montesinos, Almagra, 30.
Don Antonio Fuentes Leston, «El Globo», Mármol de Bañuelos.
Señora Viuda de Dávila, Compás de San Agustín, 16.
Don Joaquín Crespo Montilla, Música Infantes, 16 (Margaritas)
Doña Carmen Carrilero Vaca, Angel de Saavedra, 1.
Don Juan Carandell Pericay, Plaza de Colón, 1.
Don Pedro Arroyo Aznar, Concepción, 18.

De campaña

Madrinas de guerra

Por conducto de GUIÓN, solicita madrinas de guerra: Luis Gutiérrez Muñoz, José Jiménez Rodríguez e Inguado García Luque, del Equipo de Neutralización de Gases.

Buen día fué para nuestras fuerzas victoriosas el jueves último. El día de Nochebuena será memorable para nuestros soldados, quienes derrotaron en buena lid a una famosa columna internacional en los campos cordobeses.

Nuestras tropas continuaron el jueves muy de mañana su impetuoso avance en la reconquista de los pueblos de nuestra provincia, y sin encontrar mucha resistencia ocuparon el último pueblo de la provincia de Córdoba por la línea de Madrid, la importante ciudad de Villa del Río.

Otras columnas se dirigieron a Montoro que también fué ocupado, cumpliéndose así el primer ciclo de las operaciones en el frente de Córdoba.

her recibido noticias, sin duda, de que la ciudad había sido ya tomada por nuestras fuerzas, pero cuando los pilotos observaron que Montoro estaba aún en poder de los marxistas, se dirigieron a Córdoba y arrojaron bombas en las proximidades de las Margaritas, de cuyo atentado criminal dimos noticias detalladas a nuestros lectores oportunamente.

La columna internacional que había acudido en auxilio de Montoro es destruida por nuestros soldados

Los bravos soldados que habían ocupado Villa del Río vieron avanzar una columna internacional que el general Martínez Monje, jefe del

encaramaron en las copas de los árboles más frondosos para ocultar su miedo y su cobardía. Pronto empezaron a caer de los olivos marxistas al suelo. Nuestras ametralladoras esfiaron al olivar y los rojos caían lo mismo que las bellotas cuando se zamarrea una encina.

El botín cogido

Así quedó destruida la columna internacional. En el campo quedaron abandonados más de trescientos cadáveres de franceses, rusos y checoslovacos y veintidós camiones, en los que equívocos iban subidos, algunas piezas de artillería, ametralladoras, numerosos fusiles y abundantes municiones pasaron a nuestro poder.

Seis familias en el pueblo

Después de la espantosa derrota que sufrieron los rojos internacionales en las inmediaciones de Montoro, las fuerzas del teniente coronel Redondo entraron victoriosamente en el pueblo. En éste sólo había seis familias. Una de ellas era la del rico hacendado don Ramón Garfijo, dueño de varios molinos de aceite, de cuyo señor se había dicho que había sido asesinado por los rojos. Afortunadamente la noticia no ha tenido confirmación y el señor Garfijo se encontraba en Montoro con su familia cuando llegaron las fuerzas.

Las otras familias eran las de un guardia civil de aquel puesto y las de otros vecinos de posición modesta.

Los escasos vecinos que había en el pueblo hicieron demostraciones de inmenso júbilo a la entrada de nuestros soldados, a los que vitorearon y abrazaron. Por dichos vecinos se supo que muchas familias estaban refugiadas en los cortijos cercanos al pueblo donde se habían ocultado para librarse de la criminalidad roja.

Durante el día de ayer llegaron al pueblo unas cincuenta personas, procedentes del campo, donde habían permanecido escondidas.

Cómo celebraron los rojos el nombramiento de Largo Caballero para la presidencia del Consejo

Las personas que han vivido los cinco meses de exilio al lado de los rojos, nos han referido algunos episodios que sublevan el espíritu más templado.

El día que supieron que Largo Caballero había sido designado presidente del Consejo de ministros del Gobierno rojo, organizaron una matanza general y conmemoraron el «fausto acontecimiento» asesinando a unos veinte personas, algunas de ellas en Villa del Río, a donde habían sido trasladadas con anterioridad con el fin indicado, sacándolas de la cárcel montoreña.

El Comunismo libertario fué implantado en el pueblo en los primeros días del movimiento y en los cinco meses que ha imperado han cometido los marxistas en el rico pueblo de la campiña cordobesa los crímenes y desmanes más atroces.

Un teatro en la iglesia de San Bartolomé

La iglesia de San Bartolomé, patrono del pueblo, fué asaltada en los primeros momentos por las hordas sin religión y sin conciencia. Quemaron las imágenes, destruyeron los retablos y el coro y convirtieron la casa de Dios en teatro, donde celebraron espantosas orgías. En las paredes del recinto sagrado hay escritas frases obscenas y han pintado irrespetuosos dibujos.

El Comité rojo

El Comité rojo estaba integrado por individuos de la peor calaña. Presidía el Comité rojo de fincas rústicas un sujeto apellidado Velasco,

que antes había desempeñado el cargo de gerente de la fábrica de aceites de los señores Francés y Compañía.

Otro miembro del Comité rojo del Frente Popular era un maestro nacional llamado Blas Gajete. Este era el que señalaba a las personas cuyo asesinato había que realizar.

Otro bribón del Comité rojo era Manuel Pifreiro, encargado del Retiro Obrero antes del movimiento. También formaba parte del Comité el cajero del Banco Español de Crédito Manuel Aguilera.

Incautación de bienes y fincas

El Comité rojo procedió con extrema diligencia a despojar a las personas de orden de cuantos medios económicos disponían. Obrajaron a los ricos a que firmasen cheques por el saldo de sus cuentas correspondientes en el Banco Español de Crédito y se incautaron de los bienes y las fincas rústicas de todas las personas acomodadas.

Los dirigentes se marcharon bien «forrados»

Al efectuarse la evacuación de Montoro, los dirigentes se marcharon en automóviles a Linares con muchos billetes de Banco cada uno, procedentes del despojo que habían hecho a las familias de orden.

Los milicianos se fueron en trenes y los que no pudieron utilizar este medio para su fuga se marcharon a caballo a campo traviesa y otros han sido vistos por la Sierra huyendo a pie a todo correr.

Los crímenes cometidos por los rojos

Se calcula que las personas de orden que asesinaron los rojos en Montoro al principio del movimiento pasan de setenta, a quienes dieron una muerte espantosa, utilizando cartuchos de dinamita.

Entre las personas asesinadas figuran el procurador don Sebastián Martín Vega Leal, los propietarios don César y don Manuel Medina, el médico don Pedro Ramón Serrano Mora, el propietario don Emilio Blanco, el comerciante don Manuel Benítez García, don Antonio Porras Benítez y su padre, don Federico Porras Aguado, el representante de la Compañía Arrendataria de Tabacos don Francisco Cejas Lara, los abogados don Jesús Vega Leal y su hijo don Martín, el labrador D Juan Martín Madueño y otras personas cuyos nombres harían esta relación interminable.

El cadáver de un médico en un portal

Antes de huir los marxistas pusieron en libertad a numerosas personas que tenían en prisión con el propósito de asesinarlas, lo cual no pudieron efectuar a causa de lo precipitado de la fuga.

No obstante dieron muerte a algunas personas, cuyos cadáveres fueron encontrados por nuestros soldados en las calles.

El cadáver del médico don Pedro Serrano fué encontrado en el portal de la Casa de la Institución Benéfica que fundó don Bartolomé Benítez. Se supone que dicho señor iba perseguido por sus verdugos y se refugió en el portal donde le dieron muerte.

Un médico criminal

Hemos de consignar un hecho que subleva a toda conciencia honrada. Se trata de lo siguiente: Otro médico del pueblo fué asesinado durante los días de dominación comunista por las hordas rojas. Llamábase la víctima don José León. Este señor fué ahorcado por sus verdugos y la sentencia de muerte fué debida a las investigaciones criminales hechas por el mérito don Manuel González, compañero del asesinado.

(Continúa en 2.ª plana).

MONTORO

NOCHE BUENA NOCHE ROJA

Y así quiso Dios que en esa noche blanda y azul de Nochebuena, entraran nuestros soldados en Montoro. Villancicos suaves a retaguardia. Y otros villancicos lloros de coraje de guerra, que se enganchaban en los verdes olivares montoreños. Un suspiro recordando el hogar - en cada pecho, y un ímpetu de combate en cada bayoneta. Y se venció. Nació Jesús al filo de media noche. Y bajo la copa negra de la madrugada, los soldados de España, celebraron en Montoro la Navidad. Las finas aguas del río reflejaban la silueta de nuestros guerreros. Todo, bajo la luz lunar. En la noche quieta y magnífica. Cansados los fusiles de tanto disparar. Cansadas las frentes de tanto recordar. Nochebuena, Nochebuena.

Noche roja. De la Rusia; de la Francia; de los ríos helados de la estepa y de los montes malditos de Turingia, llegaron gentes sin Dios y sin Patria. Montoro fué Babel. Blasfemias en todos los idiomas. El rebaño de aventureros internacionales plantó sus reales a la vera del río andaluz. Pero en esa noche, el Niño no podía nacer para ellos. Para ellos, profanadores de Iglesias y asesinos de niños. Y así fué roja para ellos la noche. Teníamos a Dios y a nuestro coraje. Y en nombre de ese Dios que empezaba a nacer, y de ese coraje que empezaba a estallar, le arrancamos Montoro de las manos, y esas gentes malditas cayeron para siempre. En tanto, bajo la copa negra de la madrugada, las finas aguas del río reflejaban la silueta de los fugitivos, que huían por los olivares, forrados de seda por la Luna. Noche roja; noche roja.

doaba desarrolladas con éxito sin igual y con escaso número de bajas en nuestras filas bajo la acertada dirección del jefe del Ejército del Sur, general don Gonzalo Queipo de L'ano.

Se dan órdenes para la evacuación del pueblo

Al saber los dirigentes marxistas que fuerzas del Ejército nacional habían ocupado el pueblo de Bujalance, así como también habían sido ocupados los pueblos de Villafraanca, El Carpio y Pedro Abad, comprendieron que su hora estaba muy próxima y perreatados del peligro que corrían empezaron a evacuar el pueblo.

El martes último unas parejas de Carabineros invitaron al vecindario de una manera enérgica, que parecía más bien una orden peroniana, para que abandonaran el pueblo, haciéndoles saber que si permanecían allí cuando entraran los nacionales les sacarian los ojos y les prenderían fuego desnudos.

Esto fué suficiente para que muchas personas siguieran a los milicianos rojos y otros se refugiaron en los cortijos inmediatos.

A las doce del día del jueves último se dió la orden imperiosa de evacuación general y los rojos que aún quedaban en el pueblo empezaron a abandonarlo con gran rapidez. Muchas familias de orden que habían logrado resultar indemnes de las furias criminales de los sicarios moscovitas buscaron refugio, como hemos dicho, en los cortijos de aquel término.

Llega la aviación roja

En el momento en que se procedía a la precipitada evacuación de Montoro, presentáronse sobre el pueblo dos aviones rojos con el propósito de bombardear el poblado por ha-

ejército rojo del ejército marxista del Sur recientemente creado, había enviado a Montoro para que defendiera dicha plaza, en la que, como es sabido, había sido instalado desde el principio del movimiento el cuartel general de los enemigos de España.

Las fuerzas rojas, con el auxilio de la columna internacional, que procedía de Albacete, intentaron impedir el avance de los nacionales, pero el desastre de los extranjeros fué espantoso.

Como hemos dicho, las fuerzas que se encontraban por Villa del Río, vieron el avance de dicha columna que ocupaba más de cuarenta camiones y la dejaron seguir sin oponerle resistencia, pues de esa manera los rojos internacionales iban a caer en la ratonera.

Pasaron por Montoro y pensaban reconquistar Pedro Abad, pero una estratagema de nuestras fuerzas obligó a los marxistas a que se internaran en la carretera de Bujalance.

En dicho lugar, los internacionales se vieron sorprendidos por numerosos disparos que se les hacían desde diferentes sitios. Cuando intentaron retroceder observaron con verdadero estupor que tenían cortada la retirada por la parte de Villa del Río y creyendo sin duda que sus atacantes eran rojos y que disparaban contra ellos por equivocación, comenzaron a dar grandes gritos diciendo: «¡Internacionales, internacionales!»

Cuando nuestros soldados supieron que aquellos miserables que tenían ciertos eran extranjeros, acreció la acometividad de los bravos defensores de la Patria y las ametralladoras y los fusiles funcionaron con un tableteo incesante y con más acierto que nunca.

Los internacionales huyeron a campo traviesa por un olivar y se

VARIAS NOTAS DEL GOBIERNO CIVIL

Un poco de caridad para los niños del Hogar y Clínica de San Rafael

Al recibir a los periodistas en la mañana de hoy el Gobernador de la provincia, señor Marín Alcázar, rogó que, por conducto de la Prensa, se hiciera un llamamiento a la no desmentida caridad de los cordobeses en obsequio de los niños listados del Hogar y Clínica de San Rafael, regido por los Hermanos de San Juan de Dios.

Quien haya visitado esta admirable institución, situada en las faldas de nuestra Sierra incomparable y haya contemplado aquellas criaturitas deformadas físicamente, sometidas a tratamientos de paciencia ejemplar y observara la ingenua resignación que respiran aquellos rostros infantiles tostados por el sol y animados por la caridad de los Hermanos de San Juan de Dios.

Pues bien; cerca, muy cerca de nosotros, en la carretera del Brillante, los niños listados que esperan salud, si la caridad inagotable de los cordobeses no lo remedian, carecerán en esos momentos del intenso goce que el juguete proporciona. Y volverán sus ojos hacia la ciudad añorando al Mago protector de los niños afortunados. Que yo espero confiado que se escriba Córdoba aparecerá magnánimo en este primer año de la nueva historia y de la nueva vida, porque sus naturales se empeñarán, una vez más, en extender la bolsa de la caridad bien entendida sobre los que de todo carecen y con ellos sobre el puñado de criaturitas listadas que cuidan, ahí mismo, a las puertas de la capital, los Hermanitos de San Juan de Dios.

Por adelantado, a los cordobeses, mi gratitud—terminó diciendo el Gobernador civil de la provincia.

¡Se acabaron las dificultades!

Existencias para cantidad, calidad y gusto, en toda clase de cafés tostados Tostador Puerto Rico SEVILLA, 5. Teléfono 1070

¡Noticia importantel

MARINERA DEL CARPIO

fabrica de nuevo las ricas TORTAS estilo sevillano mejorado. Especiales para desayunos y meriendas y para estómagos delicados.

Desdacho central: Mariana Pineda, 1 y Establecimientos de Ultramarinos

Lo mejor y más barato para cubrir edificios

TEJA PLANA

Impermeable y poco peso.—Cerámica LA MADRILEÑA, S.A.

Fábrica en el Campo de la Verdad. - CÓRDOBA. - Teléfono 2934

Oficina. Jesús María, 14. - Tif. 2402

CARBONES CARRACEDO

EL MEJOR SERVICIO

Teléfonos 2606 y 2765

Reves Católicos, 20 - Córdoba

Anuncios económicos

Hasta 5 líneas, 0'65. Cada línea más, 0'10

PAJA DE TRIGO fresca, empacada, se venden, Almacén de cereales, Llanero Pretorio, 3.

SALCHICHERIA Extremeña.—Especialidad en salchicha blanca, moretilla extremeña y chorizo de lomo.—Ramón Sánchez, 7, Plaza Antonio Grilo (Puerta Gallegos).

ALM. NEDA.—Comedor, tocador, estantería, armario y varios más. También Máquina escribir «Hispano Olivetti», Avenida Canalejas, 6. Horas de 10 a 1 y de 3 a 5 tarde.

SE VENDE o arrienda una finca de labor a unos 5 kilómetros de Córdoba. Darán razón en Santa María de Gracia, 112.

PATATAS de siembra se venden, Llanero Pretorio, 3 Almacén de cereales

ARRENDAMIENTO de dos pisos, principal y primero, con seis habita-

Un ruego a los señores labradores y oliveros

El Gobernador civil, señor Marín Alcázar, ha entregado a los periodistas la siguiente nota:

«Con objeto de contribuir a la patriótica y necesaria labor de sembrar toda la superficie de tierra posible en la provincia, se ruega a los señores labradores y oliveros que tengan terminadas las operaciones propias de esta época, den cuenta a la oficina de «Recogida y Entrega de Ganado» de las yuntas de mulos que pueden poner a la disposición de ella para repararlas solamente y durante el tiempo que dure la siembra a los que no hayan podido efectuarla.

Confía plenamente el Gobernador civil en el patriotismo de los labradores para el mejor éxito de esta propuesta. Son momentos de auxilio mutuo exigible por las circunstancias y por razones de solidaridad fraterna. Precisamente es llegada la hora de que las Comunidades que les son afectas pongan en práctica la razón de su existencia. El problema del campo, de vital interés en nuestra provincia, merece los máximos apoyos y a los labradores y oliveros compete, en primer término, prestarles sin vacilaciones, con desprendimiento sin tasa, como reclama la Patria sangrante en aras de su reivindicación.

Córdoba 24 de Diciembre de 1936. El Gobernador civil, José Marín.

Los víveres donados por los cordobeses para la población civil de Madrid, se entregarán a los soldados que luchan en los frentes de nuestra provincia

El Gobernador civil don José Marín Alcázar, ha entregado a los periodistas la siguiente nota:

«Al pueblo cordobés hubo de acudir el Gobernador que habla, no ha mucho tiempo, en súplica de donativos en especie con destino a la población civil de la capital de España, con el fin de proporcionarle la alimentación debida el día que fuera liberada de las garras marxistas, que son desolación y trágica barbarie.

Como siempre, se desbordó la ciudad cooperando con un desprendimiento magnífico a esta obra de caridad. Mas, motivos circunstanciales le impidieron a solicitar del Gobierno legítimo de España la autorización debida para que las donaciones de ref-

Jefatura de la Guardia Municipal

Objetos perdidos

En la Jefatura de la Guardia Municipal, y a disposición de quien acredite ser su dueño, están depositadas unas gafas con su funda encontradas en la vía pública por don José Carmona Silerio.

También están depositados dos sillabatos encontrados por don Baldomero Campos Cañada, y un cinturón encontrado por doña María Salinas.

La toma de Villa del Río y Montoro

(Final de la información que viene de primera plana)

A un modesto trabajador le cortan la nariz y las orejas

En Montoro se han dado casos de verdadera vesania criminal. Los miserables rojos prendieron al maestro herrero apellidado Pabón por el horrendo delito de no estar de acuerdo con las doctrinas marxistas. A este modesto y honrado trabajador dieron una muerte espantosa. Primero le cortaron la nariz con una navaja barbera, después le cercenaron las orejas y finalmente lo acribillaron a puñaladas y tiros.

Las señoras han sido obligadas a realizar toda clase de trabajos

Las mujeres cuyos padres y maridos eran considerados como pertenecientes a partidos de derechas han sido obligadas durante los cinco meses de comunismo a realizar diferentes oficios. Muchas de ellas eran obligadas a fregar los suelos y después a coger aceitunas en los cortijos inmediatos al pueblo. Otras señoras fueron obligadas a recoger algodón.

El encargado de la Cooperativa desaparece con el dinero de unas compras

Haec pocos días un sujeto apellidado Roa, que estaba encargado de la Cooperativa de Abastecimientos del Comité rojo, fue encargado de efectuar determinadas compras en Cádiz y marchó bien provisto de dinero para el pago de las mercancías que debía adquirir. Roa, cuando se vio lejos del pueblo, dijo para su capote: «Ahí queda eso». Y no volvió más por Montoro.

rencia fueran entregadas a los bravos soldados que luchan en los frentes de la provincia, considerando con las tradicionales fiestas de Pascua de Navidad. Y, en efecto, se ha recibido la conformidad, que ha de traducirse en infinitas satisfacciones para los héroes defensores de la Patria, conquistadores de la Historia de una raza que no sabe morir a manos extranjeras o de hijos espúreos, alertas a la traición en los campos cordobeses, en estas noches de recuerdos y de amores paternales.

La Junta del «Aguinaldo del Combate» se ha encargado de efectuar la oportuna distribución. Y, las autoridades todas, con las delegaciones precisas acudirán, honrándose con ello, a los frentes de batalla para poner en las manos de los beneficiarios el testimonio patriótico de los cordobeses que se han aprestado, a llevar a sus bizarros defensores el calor de un regalo práctico y la confirmación de obligada gratitud.

¡Viva España! El Gobernador Civil, José Marín.

De interés para los agricultores. Existencias de trigo

Siendo necesario conocer las existencias de trigo que poseen en la actualidad los agricultores del término municipal de Córdoba, se les notifica por medio de la Prensa a fin de que, en un plazo de tres días presenten en este Gobierno Civil declaración jurada de las mismas.

Córdoba 24 de Diciembre de 1936.—El Gobernador civil, José Marín.

Santoral y cultos

Santo del día: San Esteban, protomártir, y San Marino.—Mañana: San Juan Apóstol, apóstol; Santa Nicereta y San Teodoro.

En San Pablo Mañana domingo celebrará la Archicofradía del Sagrado Corazón de María el ejercicio mensual.

A las ocho y media de comunión general con piadosos motetes. A las seis de la tarde exposición de S. D. M., estación, rosario, letanía cantada, ejercicio y sermón, que predicará un reverendo Padre de la Comunidad; bendición y reserva.

Acto seguido se hará la procesión con la imagen del Corazón de María por las naves del templo.

En el acto de la mañana y de la tarde se dará adorar el Divino Niño Jesús. Las Marías de los Segrarios tendrán la comunión general y retiro mensual el lunes 28 a las ocho de la mañana y a las seis de la tarde con exposición y plática.

Ilustre Colegio de Abogados de Córdoba

Junta general

Mañana domingo, a las cuatro de la tarde, en el Ilustre Colegio de Abogados de esta capital se celebrará Junta general ordinaria para la lectura de la Memoria anual, aprobación de las cuentas generales y del presupuesto para el año próximo, y se tratará de otros asuntos de gran interés.

Muchas personas de Montoro están detenidas en Jaén

Numerosas personas de derechas del pueblo fueron obligadas a trabajar en los oficios que antes desempeñaban los obreros. Unos trabajaban de albañiles, otros de carpinteros, otros en las faenas del campo, etc.

A don Juan Marín Madueño Molina le han obligado durante los cinco meses a trabajar de herrador. Este señor y un hijo suyo estuvieron a punto de ser asesinados porque un zapatero que vivía frente a la casa de aquéllos dijo que por la noche se dedicaban a hacer disparos contra los rojos. La falsedad de la denuncia pudo ser comprobada y gracias a esto pudieron librarse de la muerte.

Otras muchas personas, entre las que figuran el farmacéutico don Bartolomé Vacas y el veterinario don Apolinario Perabo Caballero, hermano del doctor don Antonio Perabo, fueron trasladadas hace bastante tiempo a la cárcel de Jaén y se ignora, por consiguiente, la suerte que hayan podido correr.

Una casa bien abastecida

Los rojos saquearon las principales casas del pueblo y las desvalijaron. Al entrar nuestras fuerzas y regresar algunos vecinos que habían huido al campo encontraron que los muebles que había en sus viviendas no las pertenecían y que los suyos estaban en otras casas.

En una casa particular dejaron los rojos abandonadas doscientas fanegas de garbanzos.

El Banco Español de Crédito

Como hemos consignado anteriormente el cajero de la sucursal del Banco Español de Crédito en Montoro formaba parte del comité rojo. Los dineros que había en el Banco pasaron a poder del Comité y la entidad bancaria fue trasladada a Linares.

Los residuos de la columna Internacional estaban escondidos en las casas del pueblo

Los rojos de la columna internacional que pudieron escapar del desastre que sufrieron en las inmediaciones de Montoro, se escondieron en las casas del pueblo.

Estos supervivientes rusos fueron saqueados de sus escondrijos por los Regulares y los Requetés. Algunos fueron cogidos por los caballos debajo de una cama y de esta forma los sacaron a la calle.

La Ley de Guerra se cumplió inmediatamente con estos miserables. Uno de los miembros de la columna Internacional que estaba oculto en la alacena de una casa, vestía una guerrera de comandante del Ejército español. Se calcula que eran unos veinte los internacionales que se habían escondido en las casas de Montoro.

Una Misa en El Charco

En la plaza principal de Montoro, conocida por El Charco, se verificó ayer por la mañana una Misa en la que ofició el capellán del Requeté, afecto a la columna del teniente coronel Redondo.

Asistieron al Sacrificio de la Misa todas las fuerzas que habían intervenido en la toma del pueblo y unas treinta y cinco personas civiles.

Era la primera Misa que se verificaba en el pueblo después de cinco meses de dominación soviética.

Asistió la banda del Requeté que interpretó el Ornamendi durante la misa. Al z'zar fué interpretada la Marcha Real, cuyos acordes víviles emocionaron a las personas del pueblo que asistieron a la Misa.

En los ojos de todos pudimos observar que brotaban lágrimas de emoción.

Pan y chocolate

Durante los últimos meses la alimentación de los vecinos de Montoro ha sido deficientísima, siendo muchas las familias que han sufrido los rigores del hambre.

El mes último fué restringida la ración que suministraba el Comité que consistía en pan y una onza de chocolate.

Se daba el caso de que para una

AGUILAR Nuestra Exposición Marmol de Bañuelos, 11 FABRICA: SAN ALVARO, 8 y 16 MUEBLES Teléfono 2418

familia compuesta de diez y ocho personas, enviaban dos panes y varias onzas de chocolate. Como en dicha familia había varios niños, las personas mayores decidieron no comer ellas para que los pequeños no murieran de hambre. Han sido días verdaderamente angustiosos que recuerdan ahora los supervivientes como escenas escalofriantes de una pesadilla trágica.

La recogida del material abandonado por los rojos

El día de ayer y el de hoy lo dedicaron nuestros soldados a la recogida y recuento del material que los rojos de la columna Internacional dejaron abandonado en su precipitada fuga. Ha sido una jornada muy laboriosa debido a la importancia de botín. Aunque aún no ha sido recuperado todo se ha clasificado ya mucho material y en el parte oficial del Cuartel del Generalísimo correspondiente a la noche de ayer y que publicamos en otro lugar de este número figura la relación del material cogido.

La importancia de la reconquista de Montoro y Villa del Río

Con la conquista de la ciudad de Villa del Río y el pueblo de Montoro, importantísimos pueblos de gran riqueza agrícola, la moral de los rojos habrá sufrido un serio quebranto y hemos conseguido que la cosecha de aceituna, que este año es muy abundante, no sea aprovechada por los enemigos de España.

Estos hechos victoriosos de nuestros soldados invencibles constituyen un jalón más de la serie de victorias logradas en los últimos días.

Sólo queda ya para que la reconquista de la provincia de Córdoba sea completa la dominación en el Valle de los Pedroches y eso muy pronto lo hemos de ver conseguido.

La cogida de la aceituna

La cogida de la cosecha de la aceituna empezó el día 20 del actual y de estas faenas estaban encomendadas las señoritas del pueblo, vigiladas por mujercas soccas que se mofaban de aquéllas y las insultaban.

Estas operaciones se han llevado a cabo con mucha lentitud a causa de la escasez de las varas que se utilizan en estos menesteres.

La aceituna cogida durante el día era molida por la noche en la fábrica aceitera de los señores Francés y Compañía.

Como han sido muy pocos días los que se han empleado en la recolección del fruto, puede asegurarse que la cosecha no se ha perdido.

Las campanas llaman a los huídos

Durante todo el día de ayer las campanas de las torres de Montoro, Villa del Río, El Carpio y Pedro Abad fueron echadas al vuelo. El repique de las campanas, que no había sido oído en aquellos campos desde hace cinco meses, servirá a los huídos de reclamo para que acudan a los pueblos que abandonaron por un temor pueril creyendo como verdades las viles calumnias que de nuestros soldados les contaban los rojos.

Muchos han acudido ya y muy pronto será restablecido el ritmo ciudadano en estos pueblos que han sido recuperados otra vez para España y ahora, para siempre.

Gran Teatro.-Ideal Cinema

HOY SABADO 26 DE DICIEMBRE DE 1936. (Segundo día de Pascua) A las seis y media de la tarde y diez y media de la noche.—Últimas proyecciones de la extraordinaria película «Fox», en español, titulada DESBANDADO MONTE CARLO, por Ronald Colman, Joan Bennett y Colin Clive.—Butaca, 1'50. Anfiteatro, 0'60. Paraíso, 0'30.—En la función de las 6'30 estará: numeradas las butacas. Se abre la taquilla a las 3.—Mañana domingo, otro estreno en español, LA LEGION BLANCA, por Loretta Young y John Boles.

Teatro Duque de Rivas

HOY SABADO 26 DE DICIEMBRE DE 1936 (Segundo día de Pascua) A las 6'30 tarde y 10'30 noche.—1.º El dibujo en colores, QUIEN MATO A PITTIRROJO.—2.º La producción «Universal», en español, «EL HOMBRE INVISIBLE», por Gloria Stuart y Claude Rains.—3.º LOS TRES GATITOS.—Butaca, 1'50. Grada, 0'30.—Mañana domingo, a las 6'30 y 10'30, ITTO, espectacular producción, estreno.—A las 4 menos cuarto, además de la película americana, UN HOMBRE DE PAZ Sensacional producción.

ONE GONGORA - Empresa RAMOS - Junta Junta. 8.-TEL. 265.

HOY SABADO 26 DE DICIEMBRE DE 1936. (Segundo día de Pascua) A las 7 tarde y 10'30 noche.—1.º GULLINA DESPERADA, dibujo.—2.º Stan Laurel y Oliver Hardy en ASSES DE LA MALA PATA, en español.—Mañana, a las 9'30, infantil.—Programa: ATENCION SEÑORAS.—Pronto LA FARIA DE LA VANIDAD.

DE QUINTAS

A los mozos del resemplazo de 1931

Por el presente se requiere a los mozos pertenecientes al segundo llamamiento del resemplazo de 1931, para que se presenten en el Negociado de Quintas de este Ayuntamiento provistos de sus castiles militares el día 28 de los corrientes para su destino a Cuerpo, advirtiéndoles que de no verificarse serán castigados y perseguidos como desertores.

ACTOS DE CARIDAD

Inauguración de los nuevos comedores de la Cocina Económica

Una de las obras que con mayor fe y empeño acometió el digno Jefe de Orden Público de nuestra provincia, don Bruno Ibáñez, desde que se hizo cargo de la delicada misión que está a su cargo, fué la de remediar la situación angustiosa de los verdaderos necesitados. El local de que se disponía en la Cocina Económica era insuficiente para albergar a tantos pobres como a diario acuden a dicho Establecimiento benéfico y el señor Ibáñez adquirió una casa colindante y ayer, a una de la tarde, fueron inaugurados con toda solemnidad los nuevos comedores.

Asistió el señor Ibáñez y las autoridades y bellísimas y gentiles señoritas distribuyeron una comida suculenta a los pobres, comida que fué costeada por personas caritativas y con fondos de la Jefatura de Orden Público. Última que no podamos disponer de más espacio para reseñar con la amplitud que merece el hermoso acto. En nuestro próximo número haremos una información detallada con las notas que obran en nuestro poder.

El Cocido del Niño

Ayer fué inaugurado también en el barrio de las Margaritas el primer comedor de la institución benéfica que se denomina el Cocido del Niño y en donde se sirvió un espléndido almuerzo a unos cincuenta niños que seguirán recibiendo diariamente el sustento en dicho comedor. La benéfica institución proyecta establecer otros comedores en los barrios pobres de la ciudad.

La falta de espacio

La falta material de espacio y la extensión que hemos dado a la información referente a la toma de Villa del Río y Montoro, para servir la natural avidez del lector, nos impide publicar otras informaciones de la actuación de nuestras fuerzas en otros frentes, de menor interés.

Aceituna para molienda

Se compra en los Almacenes «San Antonio» de Carbonell y Compañía de Córdoba S.A. Situados junto a la Torre de la Malmuerta No se admite aceituna atrojada

Medina-Azahara

Cemento - Yeso - Losetas Canalejas, 9 Córdoba